

建设两岸融合发展示范区

我市今年首批
北大录取通知书送达

王成睿收到北大录取通知书。周炜摄

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 周炜 罗永涛)16日上午,在闽侯县上街镇岐安村开闽王氏长安宗祠,伴着阵阵欢呼声和鞭炮声,一封北京大学录取通知书从福州邮政工作人员的手中递出,这也是我市今年首批送达的北大录取通知书。收到通知书的是福建师大附中毕业生王成睿。

据了解,王成睿从小学习成绩优异,物理尤为突出。去年10月,他获得第四届全国中学生物理竞赛决赛金牌,排名全省第一。今年3月,他成功通过“北大物理卓越营”的严格考核,保送北大。

“成睿的学习过程并不是一帆风顺。”王成睿的妈妈称,高二考时,他发挥失常,作为父母曾与他商量是否要退出竞赛,但成睿非常坚持,也及时调整了状态。“学习的过程比结果重要,他对物理有兴趣,我们也支持他走物理竞赛的路。”

王成睿的老师们看来,他总是稳扎稳打,刻苦钻研问题。“三年来,成睿克服了学科学习和物理竞赛学习的双重压力,自律自觉。他善于创新性提出疑难问题,在物理方面很有天赋。”高中班主任邓秋萍称赞道。

“很有想法”是小学信息技术老师程庆宝对王成睿的评价。“他在小学的编程兴趣班上就能用图形化编程工具来表达想法。”程庆宝告诉记者,希望这份愈磨愈勇、永不言弃的韧性和坚持能为王成睿未来的学习之路保驾护航。

“我希望尽快找到喜欢的研究方向,深入探究物理学的奥秘。”谈及保送北大的感想时,王成睿说,到北大后,也想多参加社团活动,拓宽视野,提高人际交往能力。“路漫漫其修远兮,这条路我会脚踏实地地走下去,向着更高的阶梯进发。”

闽侯县第三实验小学
及附属幼儿园年底完工

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林鑫 余圣建)记者从闽侯县获悉,该县重点民生补短板项目之一——位于甘蔗街道的闽侯县第三实验小学及附属幼儿园项目建设正稳步推进,有望年底全面完工。

目前,该项目的小学教学楼、艺体馆、幼儿园等主要建筑已拔地而起。现场一派热火朝天的景象。据项目负责人介绍,目前施工重点主要集中在小学区域,进行砌筑、机电等全专业施工,幼儿园区域则在室内装修,整个项目有望年底完工进入验收。

据了解,闽侯县第三实验小学及附属幼儿园工程是对现有的甘蔗瀛洲小学进行改扩建,项目总建筑面积6.7万平方米,其中地上建筑面积约5.1万平方米,地下建筑面积约1.6万平方米。主要建设内容为教学楼、艺体楼、教学综合楼、室外运动场及附属配套设施等,办学规模为小学、幼儿园共90班,可提供学位3780个。

琅岐盛夏瓜果飘香



盛夏时节,马尾琅岐多个葡萄园进入采摘期,吸引不少游客体验采摘乐趣。

据介绍,琅岐有12个葡萄种植场,还有不少零星葡萄种植户,总种植面积约3000亩。种植基地里,葡萄挂满枝头。夏黑葡萄已进入成熟期,正在采摘,美人指、巨峰等品种也将陆续上市。一些晚熟品种如巨玫瑰等半个月后进入采摘期,预计琅岐葡萄上市周期将持续到8月底。“今年葡萄品质一如既往地好。”万叶葡萄园负责人叶志平说。

除了葡萄,琅岐甜瓜也喜获丰收。13日清晨,马尾琅岐的新金东农场大棚里,农户们忙着采收。不到8点,一筐筐金灿灿的甜瓜就打包完毕,被分批送往采购商处。

本报记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静 摄影报道

“两马”好物馆揭牌
马祖乡亲下船就能购物

“两马”好物馆内的特色商品。本报记者 包华摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)下船就能选好物!17日,“两马”好物馆在福州港马尾琅岐客运站前广场揭牌,为马祖乡亲提供旅游、购物、餐饮、代收快件、定制化采购等多元服务,搭乘两马“小三通”航线的马祖乡亲下了船就可以采购到心仪的福州好物,这意味着福马“同城生活圈”建设再进一步。

“两马”好物馆共两层,面积约150平方米,馆内商品琳琅满目,涵盖120多种来自马尾、连江、永春等地的特色产品,有马祖乡亲喜爱的海鲜干货、香菇、鱼面、拌面等,还有马祖的高粱酒以及两岸文创产品。好物馆专门设有琅岐码头小吃铺,根据马祖乡亲口味,推出福州鱼丸、肉燕、炸糟羹、鱼滑、鱼饺等特色小吃。

“没想到这个馆这么快建好。”马祖议长张永江说,福马饮食文化同根同源,马祖乡亲特别喜欢福州特产,不少人来榕都大包小包满载而归。过去,他们在琅岐下了船,需要坐车到福州城区采购。这条航线11时许抵达琅岐,13时30分从琅岐发船,码头附近没有餐馆,乘客吃午饭成了难题。此前,马祖乡亲提出建议,希望琅岐码头打造一个提供购物和

用餐服务的平台,便利两岸乘客。马尾区马上就办,短短时间就落成“两马”好物馆。

“从方案敲定到建成开业,只用了10余天。”“两马”好物馆负责人陈虹说。

据介绍,除线下采购外,马祖乡亲还可以通过线上小程序采购,

根据航班时间预约取货时间,工作人员按时送货至码头,让马祖乡亲轻松提货。馆内的所有产品按照市场价格定价,有些还更优惠。

“两马”好物馆将发挥马祖乡亲接待站的作用,为来榕马祖乡亲提供免费代收快件、定制旅游线路、民宿推荐等服务,满足马祖乡亲吃、住、

行、游、购、娱“一站式”需求。马尾和马祖隔海相望,一水相连。作为两岸间首条海上客运航

线——两马“小三通”航线2001年1月开通,2019年5月由马尾城区码头移线至琅岐码头,航程由32海里缩短为23海里,航行时间从120分钟缩短至80分钟,成为连接福马两地中心区最快速、最便捷的交通枢纽和贸易通道。此次,经马尾区委办牵线搭桥,红岭公社作为“两马”好物馆的运营方,还与马祖最大商超企业台湾承鲜捷百货有限公司签订战略合作协议,共同为“两马”好物馆选送马尾、马祖的各类好物,供两岸游客选购,未来“两马”好物馆货品还将更加丰富。

马尾区委办有关负责人说,从“小三通”首航到货运航线开通再到“两马”好物馆的揭牌,马尾区始终致力于为“两马”航线的旅客提供优质高效服务,每次功能的升级都是“两马”交流的深化。未来,马尾将推出更多让台胞台企愿意来、留得住、发展好的实际举措,为马祖亲亲和台胞们往返大陆创造最好条件、提供最大便利。

打造台胞台企登陆
第一家园

“高温下的坚守”系列报道

夏季道路交通事故多发,公路人调整作息加强巡查
开展公路养护 保障行车安全

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈巧清)15日午后,在104国道连江段,连江公路中心山岗公路站长陈传光带着养护人员,埋头更换路面破损褪色的防撞桶,路面保洁、设施修复、边沟清理等工作也逐渐铺开。近日福州酷热难耐,众多公路人避开中午高温时段作业,保障路面安全畅通。

路面无处遮阳,只有作业时叮叮当当的声音在空气中回荡。不到一个小时,养路工人们橙色的工作服就湿透了。“天气越热,公路人越忙,近日刚更换完这段路的波形护栏端头、导向标等,行车安全更有保障了。”陈传光说。

进入7月以来,福州火伞高张,为了给过往车辆营造“畅安舒美”的公路环境,公路人冒着酷暑坚持户外作业。为了保障劳动者身体健康,福州各公路养护站灵活调整作息时间,避开中午高温

时段作业,确保职工得到充分休息,同时在养护车上配备藿香正气滴丸、风油精、万金油、矿泉水等消暑降温用品。“站里准备了冰镇西瓜、凉茶,忙完了回站里洗个澡,凉快凉快。”陈传光说。

夏季由于疲劳驾驶,车辆易自燃、爆胎等原因,公路事故发生率全年最高。日前,罗源中心碧里公路站长黄刚刚在国道228线例行路面巡查时,发现松山镇长基村附近路段一辆私家车自燃。黄刚刚确认没有人员伤亡后,立即拨打了119。

随后,黄刚刚迅速向附近企业借用灭火器,带着养护人员靠近燃点点进行灭火救援,为消防人员争取了宝贵时间,并通力协作将火扑灭,道路交通恢复。

夏季也是修路补路的良机,高温下沥青补料更易贴合,路面抗槽、裂缝等病害纷纷迎来了“手术医生”。

闽清公路养护中心养护人员

冒着高温对G316线新段段的坑槽病害展开“诊治”——切槽破碎、清理杂物、均匀喷洒乳化沥青,倒入修补料,熟练地摊铺、找平、压实。大家各司其职,一气呵成,路面很快便恢复平整。

在长乐,仙桥公路站养护人员启动了228国道窞井盖更换工作。他们沿路巡查,切割破除旧井盖,更换新井盖,在周边塌处重新摊铺水平加固,刚换完一个井盖,就匆匆赶往下一个点位。

随意占用道路晒谷、摆摊售卖农产品易造成事故。夏季到来,福州荔枝飘香,在国道355闽侯段,不少荔枝种植户“以车代店、以路为市”,占用路肩摆起了摊位,沿路叫卖。

闽侯公路中心联合螺洲执法所以及南屿镇城管中队在沿线开展占道经营专项整治,本着“宣传劝导为主”的原则,劝离摊贩并引导其入驻合规的场所,累计清理了7处占道摊点。

公交司机战高温
工会慰问送清凉

本报讯(记者 李白蕾)17日下午,市总工会领导带领市城建工会慰问组前往福州公交仁德站看望慰问公交司机,与他们面对面座谈,倾听他们心系乘客,不畏酷暑的动人故事,为坚守一线战高温的公交司机送去装有蜂蜜、凉茶、药品、降温剂等数十件物品的清凉大礼包。

100路闽AYD618驾驶员张艳巧每天清晨5时30分便赶到金山浦上公交枢纽站,为一天的运行作准备。100路作为横跨福州南北的线路,途经市区主干道、公园、学校、医院,单程平均运行时长65分钟,属于较辛苦的线路之一,张艳巧的付出为乘客的清凉出行提供了坚实保障。

22路班长、闽A03123D驾驶员林金鹏的下车时间是下午两三点,正是一天中最热的时候。他每天都在发车前对车

辆进行认真例行检查。户外温度直逼40℃,检查完他已是浑身汗透。22路途经火车站北广场、三坊七巷、东街口、树兜等人流密集的站点,晚高峰热浪伴随着拥挤的人流一同涌入,车内即使有空调,也炎热难耐。下了班,林金鹏又主动加班加点,为线路升级IC卡语音系统、制作爱心座位标识等,用辛勤付出为乘客营造更加温馨、舒适的环境。

高温天气中,115线路路班长颜东在忙着跨线路支援。虽然有时候大中午来回奔波,被高温“烘烤”得大汗淋漓,他也笑呵呵地说:“车子安全比啥都重要。”

据了解,市公交集团现有一线驾驶员3377人,市城建工会已为他们发放防暑降温慰问品500份。入夏以来,市公交集团强化督促检查,配套慰问资金,在各场站职工服务e站、司机休息点均配有绿豆汤、凉茶、药品等防暑降温物品。

节水惜水 迎难而上
市自来水公司前置服务保供水

飞凤山水厂工作人员正在巡检。(市自来水公司供图)

本报讯(记者 孙曼)高温天里,用水量持续增大。昨日记者从市自来水公司获悉,我市进入夏季用水高峰,7月以来,日均供水量为96万立方米。为护好居民的日常用水,一场护水行动也全面展开。

“进入夏季用水的高峰时段,我们的‘前置服务’就显得尤为重要,得做足一切准备。”市自来水公司相关负责人介绍,目前,我市已实现闽江、敖江两大优质水源互备,拥有8座现代化水厂,日供水总能力达172.2万立方米。

为充分保障夏季供水,市自来水公司还制定了夏季高温供水方案,充分运用福州智慧调度平台,实时动态在线监测流量、水压、水质。与此同时,根据夏季用水特征,该公司还利用夜间低峰时段对水厂、泵站进行调蓄,以确保白天高峰时段用水安全稳定。

在水质保障方面,“水厂净水车间+水厂化验室+水质监测站”

的三级水质检测体系,加上对原水、沉淀水、过滤水、出厂水的全流程在线水质检测,全流程水质数据实时监控,与市政管网65套水质在线检测点相互配合,共同守护居民的安全、放心用水。

“在飞凤山取水源地闽江淮安段,我们还有无人机水源巡查,每天定点执行水源巡查任务。”该负责人说,一旦监测到原水水质异常,无人机还能立刻执行巡查任务,及时发现水面问题,将巡检画面的全过程实时回传至调度平台,帮助工作人员第

一时间做好应急处理。

为护好从源头水到龙头水的全过程,早在夏季供水高峰前,一场聚焦水厂设备的“大体检”就已展开。从各设备润滑紧固、除尘清洁、易损件更换等,到生产设备传动件磨损度、间隙、张紧度检测,再到设备绝缘、平衡性检测与电气部件的老化情况检查等,翔实的“体检”报告,加上计划性、周期性的供水管道清洗作业,保证各类供水设备设施在高负荷运转下都能正常运转。

同时,供水管网周边的443

个在线测压点、442个在线测流点与6个远程调度阀门也发挥合力,力保用水高峰期间管网的工作状态良好。

记者了解到,考虑到福州夏季台风多发,市自来水公司还提前做好台风、大暴雨对原水水质影响的预案。面对极端天气有可能带来的原水浊度升高,市自来水公司也同步掌握环保部门取水口上游水质检测数据,一旦发现上游发现原水超预警值,就能提前做好应急处置,确保水质安全。

相关链接

夏季节水小妙招

在保障夏季供水的同时,适当控制用水量,注意节约用水,也是对市民提出的“小考验”。为此,市自来水公司准备了一些节水小妙招。

比如,在家庭里随手关水,勤盛少用。水龙头全部打开,1分钟将流出2升~7.5升水,开一半则只会用到1升~3.8升水。除了避免水龙头常开,我们还可以使用器皿盛水洗漱,使用杯子刷牙仅需0.6升水即可。同时,在家里还可以“短时淋浴,勤关勤开”,冲澡时长每短1分钟,就能节省12升水。

在洗衣方面,市民朋友们可以将衣物集中洗涤,同时按衣服的种类、数量来调整洗衣时间。洗衣机排水管可以接到水桶、水盆等储水设备再利用。选用节水型坐便器,视情况使用不同档位,一次冲水量小于5升,半冲小于3.5升。

“循环用水,一水多用”也适用于家庭的动植物用水。比如,可用淘米水、清洗果蔬的水或养鱼水给盆栽植物浇水,既可节水又能促进植物生长。同时,根据植物特点使用喷壶适量浇水,避免花盆水溢出。